

EL CORREO

NUM. 11.363.—(AÑO XXXIII)

MADRID.—VIERNES 29 DE MARZO DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS.

MISTERIO Y RUIDO

Verdaderamente resulta un tanto extraordinario, aparatoso y artificial lo que viene observándose desde hace unos días.

Desde que fué conocido el sangriento combate que sostuvo el día 22 en Melilla la columna del general Navarro se ha promovido un alboroto en los periódicos que ha sorprendido por su exageración.

Después han venido las palabras misteriosas del jefe del Gobierno, al referir a los periodistas el discurso que pronunció ayer durante el Consejo de ministros que presidió S. M. el Rey.

Y ambas cosas, diferenciadas, por unos, y relacionadas, por otros, originan comentarios y dan lugar a que muchos se quiebre la cabeza buscando la solución de los acertijos que plantean el ruido periodístico y el misterio ministerial.

Todo ello respira debilidades, incertidumbres y falta de sinceridad.

A falta de aclaraciones precisas ó de hechos concretos, recogeremos, para ilustración de nuestros lectores, lo más saliente que encontramos en los periódicos.

Para *El Imparcial*, la presente confusión política proviene de que no están abiertas las Cortes. Se expresa así:

«El menos lineal advierte la gran confusión política que en pocos días se ha forjado. Confidencias acerca del curso de las negociaciones con Francia, comentarios sobre lo de Melilla, rumores en que se presencian disensiones entre los ministros, incertidumbres y perplejidades que se acrecientan con informes tan raras como los suministrados ayer por el presidente del Consejo sobre el discurso que pronunció ante el Rey, todo contribuye a formar una mezcla de dudas, desconanzas y suposiciones que para la autoridad del Gobierno y para la firmeza del pensamiento nacional.

«¿Quién tiene la culpa de semejante estado de cosas? Hasta que se aclarara la consecuencia de haber clausurado a destiempo las Cortes. Unos días de reposo, para que los nuevos ministros se enterasen del estado de sus deberes, era explicable; unas semanas, acaso, no lo es; es demasado. Esa clausura constituye un error en el Sr. Canalejas; y como no hay error al culpa que no se explica, las consecuencias que recaen bien pronto.

«Después de la crisis, reconstituido el Gabinete a placer del Sr. Canalejas, su política pudo ser más firme y clara. Bastan dos semanas de clausura de Cortes para que se haya enturbiado hasta el punto de que nadie se atreva a orientarse.»

En *La Noche*, su director, un diputado materialista muy atento al jefe del Gobierno, escribe lo siguiente:

«Los momentos son difíciles, los momentos son graves, porque los pueblos, como los individuos, se cansan de no descubrir la utilidad que pueda tener una guerra sin objetivo y sin finalidad, porque las madres se cansan también de engendrar hijos para la muerte, para el holocausto infernal.

«Ni una sola operación, ni una sola de esas que se llaman avances, de esas con intentos definitivos, que jamás podrán ser tales, porque lo impide la índole de la campaña contra un enemigo irreductible, se emprenda sin que se vea la Cortes adonde se va y para qué se va.»

«Y a las Cortes cuanto antes, a mediados de Abril, inmediatamente después de transcurrida la Semana Mayor, en que, por tradición religiosa, se suspende la vida. En las Cortes se puede pronunciar por representación esa gran plebiscito nacional que termina por fin esa infausta guerra del Rif que la prolonga porque el país quiera dilatarla en el tiempo y que se concluya cuando se concluya, allá en las generaciones venideras.»

El *Liberal* se muestra satisfecho con que el Parlamento se abra en la segunda quincena de Abril, y fijándose especialmente en las misteriosas palabras pronunciadas ayer por el señor Canalejas, dice:

«Basta lo que se trasluce entre las líneas de la Nota oficial para entender que fué aquello algo como la dilucidación de una crisis, en la cual no va a haber cambio ni de política ni de actitudes, pero sí cesación de vacilaciones y enderezamiento de rumbo.»

Después recoge la versión de «persona calificada» respecto a las palabras del jefe del Gobierno.

De esta referencia son los siguientes párrafos:

«La situación de Melilla en todos sus aspectos, hasta en los más reñidos y menos marcados; la opinión militar de allí y de aquí; lo que dice y pide la opinión pública, y lo que, a su juicio personalísimo, debe hacerse, sin la menor demora, todo fué expuesto y detallado con sinceridad extraordinaria por el Sr. Canalejas.

«Hizo un estudio igualmente profundo y minucioso de las negociaciones que se siguen con Francia. Y también sobre este importante asunto expuso su criterio personal.

«La decisión que tomó el Sr. Canalejas y la firmeza de que impregnó sus palabras demostraron que el acto que estaba llevando a cabo respondía a un pensamiento concienzudamente meditado y a una resolución inquebrantable de ponerlo en práctica dentro de plazo muy breve.

«Cumpliendo con el deber que impone el cargo y con la responsabilidad que como jefe

del Gobierno tiene, presentó honradamente, sin vaguedades ni circunloquios, los males en todas sus dimensiones y las dificultades con todas sus complicaciones, para proponer a continuación los remedios oportunos.

«Ahora, en los Consejos que celebre el Gobierno, vendrá al estudio y deliberación de cada uno de los puntos tratados ayer por el señor Canalejas, para concretarlos en acuerdos de inmediata realización.

«No creo que el plan propuesto en el Consejo de ayer por el jefe del Gobierno tropiece en el seno del ministerio con ningún género de dificultades.»

Son interesantes los comentarios de la prensa conservadora a las manifestaciones del jefe del Gobierno. El órgano del partido dice:

«Sin desconocer que el jefe del Gobierno, por el hecho de serlo y por asumir la responsabilidad de la política de éste, es el que imprime carácter y dirección a la obra gubernamental, resulta anómalo que, sin consultar con sus compañeros, exponga ante la Corona juicios y orientaciones que acaso no compartan los ministros.

«Todo esto demuestra que teníamos razón anoche, al decir que después del Consejo celebrado el martes se había advertido un cambio de criterio en importantes personalidades del Gobierno, y parece indicar que entre el pensamiento dominante en el Consejo y el pensamiento expuesto hoy a S. M. por el presidente hay diferencias esenciales.

«De todo lo cual resulta—sunt prescindiendo de lo extraordinario del espectáculo dado hoy—que no hay orientación fija ni criterio alguno claro en el seno del Gobierno.»

Más expresivo es *El Universo*, el cual se expresa en estos términos:

«Nadie creía que los periodistas hubiesen interpretado bien las palabras del jefe del Gobierno, pues siendo de uno que se prela de democrático, no cabe en cabeza humana que se prescinda de la opinión de los consejeros responsables, de igual manera que se viene poniendo un candado—distintivo de los Gobiernos canalejanos—a las Cortes.

«Cuando se vió que las versiones de los periodistas eran fiel reflejo de lo dicho por el señor Canalejas, el estupor fué general, anónimo el asombro, universal la censura y profundo el desconcierto de que la política liberal debería desarrollarse en Leganés ó San Basilio de Liobregat mejor que en la capital de España.

«La democracia del Sr. Canalejas se ha convertido en el absolutismo más refinado.»

También los periódicos republicanos comentan las manifestaciones del presidente del Consejo.

El *Pais*, que en su primer artículo insistió en pedir la inmediata reanudación de las sesiones de Cortes, en su sección «Política del día», hablando de las palabras del Sr. Canalejas, escribe:

«Lo innusitado del procedimiento y la reserva guardada respecto de las conculaciones vienen a robustecer los rumores de estos días acerca de un cambio radical en el plan de la campaña.

«En cuanto a la reserva por lo que al Consejo de ministros se refiere, parece un tanto gacetonico lo que lo expuesto ante el propio Consejo y ante la Corona sea reservado para los ministros. ¿Cuál de ellos le podrá poner el cascabel al gato, después de saber que el presidente del Consejo opina de cierta manera y que el Poder moderador no disiente?»

Lo que queda transcrito no selara mucho ni nada la causa del ruido de periódicos de estos días, ni el misterio que encierran las palabras del presidente del Consejo de ministros.

Habrá, por consiguiente, que esperar los hechos, sin hacer caso de estrépitos ni acertijos, para saber a qué atenerse de modo concreto.

LOS MINEROS DE CARBÓN

LA HUELGA DE INGLATERRA

Detalles definitivos del proyecto.—Detalles sobre la última conferencia.—La miseria se extiende.

Londres 29. Ayer, a última hora, quedó aprobado en la Cámara de los Lores el proyecto de ley sobre los salarios mínimos.

La última conferencia que celebraron los patronos y obreros duró escasamente unos minutos.

Apenas había abierto la sesión el presidente del Consejo, se levantó el jefe de los obreros, Roberts Smillie, y dijo:

«Ya no nos contentamos con 0'25 francos y 2'50 como salarios mínimos; queremos 7'15 para los mineros adultos y 3'10 para los muchachos de catorce a diecisiete años.»

En el acto, al oír estas palabras, se pusieron en pie los propietarios y abandonaron la sala.

«Ya nada tenemos que hacer—dijo un patrono del País de Gales—y podemos asegurar que no volveremos a reunirnos. La parte está echada, y nosotros nos lavamos las manos.»

El gobierno, al presenciar la ruptura de las negociaciones, ha empezado a tomar precauciones para evitar trastornos.

La situación va siendo cada vez más crítica. Si la huelga se prolonga quince días más, Londres quedará sin un quintal de hulla.

En todos los despachos que llegan de los centros industriales se describen horribles escenas de miseria y desesperación.

Centenares de miles de familias carecen de medios para procurarse pan y combustible. Tarbas de mujeres, desesperadas, atacan los

escasos camiones cargados de carbón que todavía se ven por las calles.

La Compañía minera del West Yorkshire ha enviado mil guineas (27.000 pesetas) al Comité de socorros del distrito.

La tercera parte de los vecinos de Ilkerton sólo viven gracias a las distribuciones gratuitas de sopa.

En Middlesborough, donde hay 25.000 metalúrgicos sin trabajo, los niños se caen por la calle desvanecidos de hambre.

En esta capital, en Liverpool, en Manchester y en otros grandes centros, menudean los mítines en favor de Tom Mann, de Goy Bowmann, de los hermanos Buck, de Crowley y de los otros sindicalistas procesados ó condenados por excitar a las tropas a la indisciplina.

En España

Precauciones.—Carbón á Madrid

Oviedo 29.

Siguen adoptándose precauciones ante el temor de que surja un conflicto minero.

El gobernador ha mandado á San Esteban al jefe de Obras públicas para que adopte las medidas necesarias.

Las empresas hulleras de la cuenca asturiana han cargado para Madrid 59 vagones con 437 toneladas de combustible.

Llegada de carbones

Bilbao 28.

El presidente del Consejo de administración de las fábricas de fundición «Vascos», en donde trabajan más de mil obreros, manifestó al gobernador que ha sido conjurado el peligro del paro, por haber recibido carbón y pensar emplear la energía eléctrica para suplir la falta de combustible. Han llegado tres vapores abarrotados de carbón, uno de ellos para la fábrica del gas. Hallense en peligro de paralización las minas restantes y las pequeñas industrias.

En los Altos Hornos la situación sigue siendo crítica, por no recibir las 6.300 toneladas de carbón que vienen pedidas á Asturias.

DISPOSICIÓN DE FOMENTO

Los empleados de varios sueldos

La *Gaceta* de hoy publica el siguiente real orden del ministerio de Fomento:

«Al amparo de las disposiciones orgánicas que han desarrollado en preceptos reglamentarios las leyes creadoras de los nuevos Institutos que, bajo la dependencia de este ministerio, tienen á su cargo, siquiera sea con cierta autonomía, la aplicación de las recientes leyes del Canal de Isabel II, de Seguros, de Pósitos, de Comunicaciones marítimas ó de decretos fomentando la expansión comercial ó dando vida á cuerpos como el Consejo Superior de Fomento ó la Inspección General Administrativa de Puertos, y teniendo en cuenta que las remuneraciones del personal adscrito á tales organismos están calificadas en las plantillas como indemnizaciones y dietas unas veces y como gratificaciones en otras, se han hecho nombramientos á favor de funcionarios de este ministerio afectos á las plantillas de la secretaría ó de las Direcciones generales del mismo que han merecido el reparo del Tribunal de Cuentas en sus Memorias de estos dos últimos años, y al recordar el ayo y terminante precepto de la ley de 9 de Julio de 1855, que prohíbe la simultaneidad en todas las dependencias del Estado de dos ó más destinos, sueldos, comisiones y cualesquiera otros emolumentos, sean ojeles fijos, implica la necesidad evidente de restaurar en todo su vigor el imperio de aquella ley.

En virtud de estas consideraciones, S. M. J. el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer:

1.º Que se invite á los funcionarios de este ministerio que simultaneen con su destino ó sueldo consignado específicamente en las plantillas del mismo, indemnizaciones ó gratificaciones conferidas como remuneración de empleos ó funciones en cualquiera de los organismos aludidos en la exposición de esta real orden, y en general de los dependientes de este ministerio, á que en el término de ocho días, contados desde su publicación, manifiesten, por escrito, en el negociado central, por qué optan de los destinos que sirven.

2.º Serán excepciones útiles á lo establecido en el párrafo precedente, las que de un modo expreso y terminante se hubieren consignado en leyes posteriores á la de 9 de Julio de 1855.

De real orden etc.—Madrid, 28 de Marzo de 1912.—Villanueva.»

DE MARRUECOS

La actitud de Muley Hafid

Berlín 28.

La *Gaceta* de Voss publica el siguiente telegrama de un corresponsal en Tánger:

«Según noticias fidedignas de Fez, el Sultán ha dejado el palacio en que habitaba, yendo á instalarse en el de verano, destinado al Sr. Regnault. Para que éste no se estableciera en el que ha dejado, mandó arrancar las puertas y derribar los techos. Muley Hafid ha dicho que antes abdicará que tolerar el protectorado. En Fez reina una gran exaltación.»

No se tiene noticia oficial que confirme estos rumores.

Banco Español de Marruecos

Lánger 28.

A consecuencia de las conferencias financieras celebradas por el marqués de Benavites con importantes elementos mercantiles de Tánger, se asegura en los Centros financieros que en breve se constituirá el Banco Español de Marruecos, organismo indispensable para fomentar el comercio y acrecentar el prestigio español.

El marqués de Benavites sale el sábado para Madrid.

MELILLA

El Levante.—Movimiento de buques.—Visita suspendida.—Estado de los heridos.—Consejo de guerra.—Otras noticias.

Melilla 29.

Se ha vuelto á desencadenar un violento Levante.

En el Kert quedan un crucero y un cañonero. El cañonero *Alvaro de Bazán* ha tenido que salir de Melilla para refugiarse en Tramontana.

A causa de la niebla, el general Ramos ha tenido que suspender la visita que se proponía hacer á las posiciones de Sammar y los Tamizos.

Todos los heridos del combate del 22 mejoran notablemente; hasta algunos que se consideraban en inminente peligro están muy aliviados, y varios han sido dados de alta.

Esta mañana se ha celebrado en el cuartel de banderas del cuartel donde se halla alojada la brigada disciplinaria un Consejo de guerra, por hurto, contra los soldados de dicho cuerpo Manuel Fernández Gómez y Antonio Martínez Batóvez.

La noche última ha transcurrido sin novedad en todo el territorio.

Esta mañana salió para Muley-Rachid y El Zulo un importante convoy de víveres, al que daban escolta la brigada disciplinaria y un escuadrón de Alcantara.

La Junta de arbitrios ha elevado á la Capitania general una solicitud, presentada por el Industrial D. Alfredo Maristany, para el tendido de la red telefónica en la plaza y barrios exteriores.

Convoyes.—Las bajas de la jara.—Llegada de jara.

Melilla 29.

Esta mañana salieron de Zuluán los convoyes para el monte Arruit, Muley Rachid y Zulo, escoltados por tropas de intendencia y protegidos por la caballería.

Se sabe que la mayor parte de los heridos de la jara en el último combate han fallecido, habiendo producido el desastre á muchos kabiles. Estos siguen abandonando las filas, volviendo á los poblados.

Han llegado á la plaza el general Carrasco y el coronel Jaramillo. Se ha hecho cargo del mando de Zuluán el coronel Tomaselli.

En las nuevas posiciones se oyen algunos disparos que hacen los paños, á los que no contestan las tropas.

Ha ingresado enfermo en el hospital del Buen Acuerdo el capitán de Wad-Rás D. Barri que Quirós.—M.

EN DEFENSA DEL GENERAL ALDAYE

El *Telegrama del Rif* ha publicado un artículo comentando la operación última.

Después de hacer constar que el resultado de una operación no se puede apreciar por el número de bajas, y de hacer ver que se habían acumulado todos los elementos necesarios y que se tenían previstas todas las contingencias, explica el citado artículo detalladamente el objetivo de la operación.

«El extenso boquete que queda entre las posiciones del Harcho é Imaulen era un peligro constante con un enemigo que une á su gran movilidad extraordinaria osadía. La brigada Navarro tenía por misión vigilar aquella zona y evitar que el enemigo intentase un golpe de mano contra el Avanzamiento, cortando ítem por el valle de Melilla.

La columna Navarro salió porque era indispensable que saliera, como salieron las demás á realizar los movimientos que se les ordenaron para evitar que el enemigo realizara sus planes.

Terminada la misión que se le encomendó, su permanencia en el terreno era ya innecesaria, y tenía que volver al punto de partida. No abandonaba, como se ha dicho, una posición conquistada á costa de sangre.

Tampoco es exacto que la hora que se señaló para la retirada fuese arbitraria. Se sabía que á las cuatro de la tarde estarían terminadas las fortificaciones de Temmar Tamast, y que quedaba tiempo más que suficiente para recorrer los seis kilómetros que separan la posición del campamento.

Las posiciones ocupadas anteriormente no se abandonaron por capricho, sino por falta de fuerzas para defender lo conquistado.

Las operaciones se desarrollan meditando las muchas, procurando prevenir todo, fijándose en las circunstancias, que no cabe apreciar desde lejos si se piensa que hemos de marchar de triunfo en triunfo sin bajas.

Si éstas producen malestar y alarman á la opinión, lo mejor es no hacer nada y volvernos á nuestros antiguos límites.

Al magdo, pues, sólo se le puede censurar cuando hay imprevisiones ó desconocimiento de lo que realiza.»

En cañones

Un telegrama oficial del comandante de la escuadra dice que, hostilizados por numerosos grupos moros de la orilla izquierda del Kert, el crucero *Princesa de Asturias* y el cañonero *Recaide* tuvieron que romper fuego de cañón sobre la costa.

Alféreces de las Ordenes militares

La *Gaceta* publica hoy los siguientes reales decretos del ministerio de Gracia y Justicia:

«Nombrando para la dignidad de alférez y comandante de Oreja, de la Orden de Santiago, á D. Jerónimo López de Aysa y del Hierro, conde de Gedillo, caballero profeso de la misma Orden y conde de las Ordenes militares.

—Idem alférez y comandante de Almodóvar, de la Orden de Calatrava, á D. Federico de

Reynoso Muñoz de Velasco Ossenz y de la Pezuela, marqués de Pico de Velasco de Aguilera, caballero profeso de la misma Orden.

—Idem alférez y comandante de Alcañal de Javer, de la Orden de Montesa, á D. Agustín Argüel y Fernández de Córdoba, conde de Aguilár de Inestribles, caballero profeso de la misma Orden y conde de las Ordenes militares.

—Idem alférez y comandante de Castilnovo, de la Orden de Alcántara, á D. Luis de Santa María y Pizarro Santa María y March, marqués de Casa Pizarro, caballero profeso de la misma Orden.»

AMERIGO

Ayer, á las dos de la tarde, falleció en Madrid el pintor D. Francisco Javier Amerigo; y como las malas noticias corren harto pronto, fué general y sincero el sentimiento, porque el artista era singular, notabilísimo y sugestivo, y el hombre encantaba por un corazón de oro.

Digo que el artista era singular porque concurrían en él varias originales aptitudes que le llevaron por instinto y con entusiasmo á cultivar tres distintos géneros de pintura: la de historia, con la que ganó laureos en las Exposiciones nacionales; la escenográfica, que le valió olorcursos aplausos del público, y la decorativa, con la que alcanzó con justicia un puesto de profesor de la Escuela de Artes é Industrias y otro en la Real Fábrica de Tapices.

Nació Amerigo en Valencia el 2 de Julio de 1842. Mostró desde niño su vocación artística y educó primero en la Academia de San Carlos, en su ciudad natal, luego en Madrid, en la Escuela Superior de Pintura; y para completar un educación artística fué pensionado á Roma en 1865.

Antes se había dado á conocer y había obtenido aplausos y estímulo su mérito, pues en una Exposición celebrada en Alicante en 1860, obtuvo por un cuadro medalla de plata, cuando tenía tan sólo dieciocho años.

De Roma envió á la Exposición Nacional de 1867 dos retratos y ganó mención honorífica; y á la vez memorable de 1876, el notabilísimo cuadro *Un viernes en el Coliseo de Roma*, que le valió medalla de tercera clase y que el bello episodio, en que se suenan la verdad y la poesía, fuese adquirido para el Museo Nacional.

De regreso de Roma establecióse en Madrid y se dedicó con fortuna á la pintura decorativa y escenográfica, decorando la sala y plantando el telón de boca, uno de los mejores que se han visto aquí, del teatro Martín, para el que ejecutó numerosas y notables decoraciones para obras de espectáculo, dando muestras no solamente de su fantasía y buen gusto, sino de un maestría de pintar y su conocimiento de la historia de las Artes.

Vuelto con nuevo brío á cultivar la gran pintura y presentó en la Exposición de 1887 el magnífico cuadro *El saqueo de Roma*, por las tropas de Carlos V, dando singular acento trágico á la saqueada orgía. Amerigo obtuvo también un triunfo en esta obra, pues por ella fué premiado con medalla de primera clase. Y una nueva medalla de oro ganó en la Exposición Internacional de 1893, con su cuadro romanesco y dramático *El derecho de asilo*.

Un cuadro notable suyo es el que pintó por encargo del ministerio de Ultramar y representó la *Inauguración de la Exposición Filipina*, en el Palacio de Cristal del Retiro, en que se vió á la Reina Regente doña María Cristina, y ante ella, prosternados, los indios ignorantes y joloanos que en aquella ocasión vinieron.

Como decorador de la Exposición de la sociedad de San Francisco el Grande una pintura mural que representa la *Aparición del Divino Pasador al Santo*, un *Apostolado* en la capilla del marqués de Linares, dos techos en el palacio del Sr. Recor y una colección de tapices que pintó para la Diputación provincial de León.

Para la fábrica de tapices hizo numerosos y bellos cartones ornamentales y decorativos. Artista de tal valía y de tan singulares aptitudes, había de ser excelente maestro, y nombrarle profesor de la Escuela de Artes é Industrias fué un acierto.

Su personalidad le llevó también con justicia á ocupar un puesto en la Real Academia de San Fernando.

En Amerigo, en fin, cuyo elogio tenía bien merecido, eran tan grandes y estimables el mérito como la modestia.

Desearse en paz el ilustre artista y buen amigo.

José Ramón MELIDA.

LAS CORTES DE CÁDIZ

En el Congreso volvió á reunirse anoche la Junta magna que organiza el centenario de las Cortes de Cádiz, presidiendo el conde de Romanones.

Se acordó que las fiestas se celebren del 1.º al 10 de Octubre, dándose carácter militar é incluyendo en ellas la conmemoración de la Prden de San Fernando y una solemnidad hispanoamericana presidida por el jefe de una de las Repúblicas latinas.

Se nombró al Sr. Moja vocal del comité ejecutivo organizador del Congreso de la Prensa que se celebrará en Cádiz.

También se reunió ayer en el Congreso el Jurado del concurso para elegir un monumento á las Cortes.

El conde de Romanones manifestó que había sido aprobada la elección de seis proyectos, entre los que se volverá á elegir para determinar el que haya de construirse.

Se acordó asimismo notificar á los autores de los proyectos premiados que se den a un nuevo concurso, señalándose con exactitud el emplazamiento y la cantidad exenta de que se dispone.

HUELGA DE FERROVIARIOS

EN VALLADOLID

Valladolid 29. Han celebrado una conferencia con el gobernador civil los representantes de los obreros ferroviarios.

Como consecuencia de dicha conferencia, la comisión de obreros expuso a éstos lo tratado, y acordaron volver mañana al trabajo, sin perjuicio de continuar las negociaciones para obtener las mejoras que solicitan.

Ha llegado el ingeniero jefe de Vías y obras de la Compañía de ferrocarriles del Norte, don Enrique Gasset.

Hoy comenzará el Sr. Gasset las negociaciones para oponer el alanceo de los deseos de los obreros.

Los ferroviarios andaluces

Málaga 29.

Allegando que se demora la resolución del último incidente relativo al Montepío, reunió la Asociación de ferroviarios y acordó celebrar a diversas sesiones consultando los acuerdos de la conveniencia de la huelga general.

El presidente manifestó que las sesiones de Algeciras y Almería se hallan dispuestas, y que Madrid, Zaragoza y Alicante sólo aguardan a conocer la actitud de los ferroviarios andaluces para resolver.

Otra huelga

Burgos 29.

Ciento cincuenta obreros de Burgado, que trabajaban en la construcción de la doble vía del ferrocarril, se han declarado el huelga. Veinte han decidido volver al trabajo.

EN EL ATENEO

Homenaje a Teodoro Llorente

Organizada por la Sección de Literatura del Ateneo, se celebró anoche una velada en honor del poeta valenciano Teodoro Llorente.

El salón de actos se hallaba completamente lleno de público, en el que predominaban señoras.

Dió principio al acto leyendo unas primorosas cuartillas. Jacinto Benavente, encareciendo el deber de glorificar a Llorente.

Después, el distinguido actor de Lara, señor Mora, leyó unas poesías de Llorente; el excelente escritor Sr. García Sánchez, leyó un precioso trabajo, que mereció muchos aplausos; el Sr. Sandoval pronunció un elocuente discurso encomiando a Valencina y a Llorente, y D. Enrique Amado, secretario de la Sección de Literatura, leyó un notable artículo de D. Vignate Gay.

Después, en la segunda parte, el popular y veterano actor D. Felipe Carst, leyó en valenciano el poema «La Baronesa», y las lindas señoritas Pérez de Vargas y Carbone, leyaron traducciones de Llorente de poesías de Helene, Goethe y Sally Prudhomme, y otras originales del fallecido poeta.

Por último, el Sr. Comenge pronunció un elocuente, sencillo e ingenioso discurso, en el que puso de relieve la bondad, la honradez y la hombría de bien del gran poeta, así como sus merecimientos literarios. El Sr. Comenge fué amigo de Llorente. Cantas cosas contó de su vida interesando vivamente al auditorio, que animó de aplausos al orador.

LA GACETA DE HOY

Estado.—Real decreto nombrando caballero gran cruz de la Real y distinguida Orden de Carlos III, a D. Manuel Méndez de Vigo y Méndez de Vigo, marqués de Atarés.

Gracia y Justicia.—Los decretos de nombramiento de oficiales de las Ordenes militares que publicamos en otro lugar.

Otro indultando a Ignacio Díaz Aguilera del resto de la pena que le falta por cumplir.

Otro ídem a Arsenio Matías Minguéz y Sebastián Caballero Bravo, del resto de las penas que les faltan por cumplir.

Guerra.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de jefe de Estado Mayor de la Capitánía general de la sexta región, al general de brigada D. Antonio de Sousa y Regoyos, y nombrado para sustituirle al general D. Enrique Parga Gabirol.

Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Hacienda.—Real decreto disponiendo que la Sección del Catastro y Registros fiscales, adscriba

hoy a la Dirección General de Contribuciones, funciona bajo las inmediatas órdenes de la subsecretaría de este ministerio.

Otro jublando a D. Pedro Rubio y Valero, jefe de Administración de cuarta clase y de la Sección de la Dirección General de Aduanas, y nombrando para este cargo a D. Adolfo Vicente Archa y Martínez, jefe de Negociado de primera clase del mismo Centro.

Gobernación.—Ley restableciendo en la provincia de León el Ayuntamiento de Pedrosa del Rey.

Real decreto concediendo honores de jefe superior de Administración, a D. José Espeltus y Anduaga, arquitecto.

Instrucción pública.—Real orden disponiendo se declaren desiertas las oposiciones a las cátedras de Aritmética, Algebra y Cálculo mercantil de las Escuelas Superiores de Comercio de Alicante y Santa Cruz de Tenerife.

Otra desestimando instancia de D. Rafael Marrero, en la que solicita validez en los estudios de Comercio para varias asignaturas aprobadas en el Seminario de Tapastú.

Otra nombrando el Tribunal para las oposiciones a la cátedra de Física y Química vacante en el Instituto de Guadalupe.

Otra ídem ídem, ídem a las cátedras de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

Otra ídem ídem, ídem a la cátedra de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros.

Otra disponiendo se agregue a las oposiciones a las cátedras de Psicología de los Institutos de Ciudad Real, Cuenca y Santander la de igual asignatura del de La Coruña.

LATINA.—En la sesión de cinematógrafo que se celebrará mañana sábado, por la noche, en este teatro, se rifará una moneda de oro de 20 pesetas, a cuyo fin, en cada localidad que se adquiere se regalará un número para el sorteo que se verificará al terminar la función. Los palcos, con cinco entradas, tendrán cinco números de regalo.

EL TIEMPO

Persiste en el Atlántico a la altura de la isla de Madeira, un área de presiones débiles por lo cual continúa soplando el Levante en el Estrecho de Gibraltar y costas adyacentes; pero en el resto de España, debido a que se mantiene sobre ella un anticiclón, el tiempo es bueno; de cielo claro, vientos flojos de dirección variable y mar tranquilo.

La temperatura máxima fué de 31 grados en Córdoba, y la mínima de 5 grados en León y Burgos.

Es probable que continúe en Levante en el Estrecho.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 14° sobre 0.

A las doce, 28° sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 21° sobre 0.

La máxima fué de 26°.

La mínima de 11°.

El barómetro marca 708 mm.—Variable.

LIBROS NUEVOS

Nueva Biblioteca de Autores Españoles. Ya hemos indicado varias veces en estas mismas columnas la transformación que de algunos años acá viene operándose en los estudios de investigación literaria, gracias a la cual se están arrancando del olvido obras notables, al mismo tiempo que nos dan a conocer en su completo valor autores ilustres, que para muchos han sido completamente desconocidos.

Bata labor la viene realizando incesantemente el ilustre D. Marcelino Menéndez y Pelayo en la Nueva Biblioteca de Autores Españoles, pues en esta nueva tomo que se publica se descubren tesoros literarios que son gloria de nuestra patria y que honran las letras españolas.

El volumen que acaba de ver la luz es el tomo 19, que lleva por título Cancionero castellano del siglo XV, y en él el Sr. R. Foulché-Delbosc ha ordenado con gran pulcritud y en las copias de Frey Iñigo de Mendoza, Juan de Mená, Juan Álvarez Gato, Hernán Mexis, Juan de Padilla, Iñigo López de Mendoza y Fernán Pérez de Gusmán.

Plasemos merced al Sr. Foulché-Delbosc por haber resuscitado así el Cancionero de Juan Álvarez Gato, joya inapreciable y del que únicamente existe un manuscrito.

Este nuevo volumen, 19 de la Nueva Biblioteca de Autores Españoles, constituye la primera parte del Cancionero castellano del siglo XV, y está de venta en todas las librerías, al precio de 12 pesetas en rústica y 14'50 encuadernado, y en la de su editor, Sr. Bailly-Baillière, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

El Monte de Piedad en 1911

Según la Memoria y cuenta general del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, correspondientes al año último, leída en la reunión del Consejo de Administración, los préstamos sobre alhajas y ropas ascendieron a 598 290 pesetas, representando un valor de 11.179 662'50 pesetas, ó sean 77.649 partidas y 1.510 485 50 pesetas más que en 1910, respectivamente.

Se hicieron 156 360 renovaciones, por pesetas 6 612 464; 15 068 y 202 602 más que en dicho año 1910, y se desempeñaron 529 349 partidas, por 9 906 867'50 pesetas; 72 570 y 1 035 655.

Las partidas de ropas y alhajas vendidas han sido 35 326, y el importe 917 349'38, aumentando también un aumento de 7 987 y 129 993'42. Quedaban a fines de 1911, en la Central y Sucursales, 304 366 partidas, con préstamo de 10 797 644 pesetas, representando esto un aumento de 33 615 partidas, por valor de 719 314 pesetas.

Los préstamos sobre valores públicos han sido 339, por 2 983 235; se han renovado 35 9, por 4 155 795, y se hicieron 360 desempeños

definitivos, por 3 678 245 pesetas, y quedaban 305, por 3 127 010.

Durante el 1911 se abrieron 14 530 cuentas, y se saldaron 12 449, quedando 69 724, ó sean 2 081 más que en 1910.

Las imposiciones nuevas y por continuación fueron 97 929, por 12 896 958; los reintegros, 32 957 y 11 821 800'46, resultando que los intereses devengados ascendieron a pesetas 1 420 921'86.

El saldo a favor de los imponentes en la Caja de Ahorros importaba en 31 de Diciembre de 1911 la cantidad de 50 476 950'98 pesetas, ó sean 2 496 079'40 más que en igual día de 1910.

El Consejo de Administración, que preside el marqués de la Mina, y del que es director gerente el conde de Sepúlveda, reconociendo que una gran parte de los beneficios se deben a la laboriosidad del personal, lo hace constar así en la Memoria, y al tributarle un elogio, añade que como prueba de gratitud se le concede una gratificación equivalente al 10 por 100 de sus respectivos sueldos.

Acompaña a la Memoria un interesante apuro sinóptico de las operaciones de la Caja de Ahorros desde su fundación, en 17 de Febrero de 1839, hasta el 31 de Diciembre último, en el cual se ve cómo ha ido aumentando la actividad en las operaciones, prueba evidente de la confianza que inspira y del crédito que disfruta.

Llegada de reclutas

A las cinco de la tarde de ayer, con horas de retraso, llegó a la estación del Mediodía el tren militar que condujo los reclutas de la brigada del Campo de Gibraltar, destinados a las brigadas de cazadores de Madrid y Barcelona.

Fueron recibidos por diversas comisiones de los cuerpos.

Los reclutas destinados a los batallones de cazadores de Madrid y Barbastró salieron inmediatamente en otro tren para Alcañal de Henares, donde se encuentran destacamentos de dichos cuerpos, y los de la brigada de Cataluña, que son 427 reclutas, fueron a tomar un rancho al cuartel de Administración militar, para emprender la marcha de nuevo a media noche.

Observatorio en Tenerife

El ministro de Instrucción pública, señor Alba, ha acogido con el entusiasmo que merece el proyecto que los Sres. Gimeno y Galarza tenían preparado para levantar en Tenerife un Observatorio Aerológico, cumpliendo así el compromiso adquirido hace cinco años por España ante una Comisión Internacional de Aerostación Científica.

Con este motivo han sido visitados dichos señores por el presidente de la antedicha Comisión, doctor Hergesell.

NOTICIAS

La Sección de Desamortización del Real Conservatorio de esta corte hará ejercicios prácticos mañana, a las tres y media de la tarde, poniéndose en escena varias obras dramáticas por los alumnos de primer año de la clase de don María Tubau.

Se ha inaugurado el servicio telefónico entre Madrid y Navalcarnero, cabeza de distrito de esta provincia.

Los opositores a la plaza de pensionado por la pintura de Paisaje, vacante en la Academia Española de Bellas Artes en Roma, deberán presentarse en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando (Alcañal, 13), el martes día 2 del próximo mes de Abril, a las seis de la tarde, para dar comienzo al primer ejercicio.

La comisión de Bilbao que vino a Madrid a gestionar del Gobierno la construcción de un canal en aquella población, ha estado a despedirse del Sr. Canalejas, pues regresa hoy a la mencionada capital.

Los alumnos de la cátedra de Mineralogía y Botánica de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central realizarán una excursión escolar a Mallorca, bajo la dirección del catedrático de dicha asignatura, D. Qlón de Buen.

Saldrán los alumnos de Madrid mañana sábado, y permanecerán en Mallorca hasta el viernes al medio día.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Un incendio

Constantinopla 28. Un formidable incendio ha destruido por completo el ministerio de Negocios Extranjeros.

El voto de las mujeres

Londres 29. Por 222 votos contra 208 ha sido rechazado el bill encaminado a conceder el derecho de voto a las mujeres.

Los ferroviarios argentinos

Buenos Aires 28. El presidente de la República ha recibido a una comisión de inquilinatos ferroviarios, los cuales se quejaron de que las Compañías, faltando a sus compromisos, han vuelto a admitir tan sólo a parte de los huelguistas.

El Sr. Sáenz Peña prometió hacer que se cumplan con equidad y justicia dichos compromisos.

Vapor correo

Peracruz 28. Con rumbo a Puerto Méjico, salió ayer de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica, Antonio López.

PROVINCIAS

Carta del Sr. Moret.—Periodistas argentino

Cádiz 28. El Sr. Moret ha escrito al alcalde manifestando su gratitud por el homenaje que le tributaron los gaditanos, ofreciendo seguir trabajando en pro del centenario.

Hoy salió para Sevilla el Sr. Urbano Rivero, gerente del Correo Español de Buenos Aires.

La división de Canarias.—Una huelga

Las Palmas 28. Se prepara para marchar a Madrid una comisión, con representantes de Ayuntamientos, Sociedad Económica, Cabildo Catedral, Asociación de la Prensa, Cámaras Agrícolas, de Comercio, Industrial y de Propietarios y representaciones de los partidos políticos de todas las poblaciones de Canarias orientales, para gestionar la resolución del problema de la división.

Continúa en el puerto la huelga de carpinteros de ribera, que piden aumento de los jornales.

La secretaría de Barcelona

Barcelona 29. Se asegura que en breve será sustituido, a consecuencia de su delicado estado de salud, el juez especial encargado del sumario que se instruye contra la secretaría.

Los periodistas que han interrogado a la procesada sólo escucharon protestas de inocencia y frecuentes lamentaciones por la hostilidad que le ha mostrado el público.

A las preguntas concisas, Enriqueta respondió con evasivas.

Ayer declaró ante el Juzgado Lúcia Carbó, tía de Salvador Baguá.

La declarante se dedica a curar enfermos con agua y grasa de cerdo, mediante una gracia especial, que dice le concedió la Virgen.

Tropas a Almería

Granada 28. Esta tarde, en tren especial, han salido dos compañías del regimiento de Córdoba destinadas a guarnecer Almería.

En la estación despidieron a las fuerzas las autoridades y fuerte gentío.

Los periodistas torrolesos

El Ferrol 28. Los periodistas locales y correspondientes de los periódicos de Madrid y provincias se han reunido, acordando constituir una Asociación y dirigir un telegrama de saludo al presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, rogando a éste haga extensivo el saludo a toda la prensa de España.

Policías procesados

Valencia 29. El Juzgado que instruye las diligencias en la causa incoada con motivo del timo dado en combinación con el agente de policía Luis Sixto, ha dictado un auto elevando a prisión y decretando el procesamiento é incoacción

del sentimiento que les había inspirado. Hay momentos en que el alma más serena y dueña de sí misma, se entrega a las violencias que le imponen los poderes subalternos de la imaginación.

Embargada la de Mauriello por las extrañas é indiferentes ideas que le inspiraba la reciente entrevista con Genoveva, se despidió maquinalmente sin el auxilio de su ayuda de cámara.

No respondió ni una palabra a su cooherencia que le mostraba la cena ya preparada; después, tomando las cartas del día que estaban sobre una mesa, las leyó todas una tras otra, sin comprender una sola palabra. Aún no se había disipado la niebla de los celos y la embriaguez de su razón.

A las diez se acostó Mauriello, también maquinalmente, como hacía todas las cosas desde que se separó de Genoveva.

Si en su estado de tranquilidad hubiese estado contado a Mauriello de cualquiera otro la conducta extraña que había observado, no la habría comprendido, y hubiese tenido por loco al que había cometido aquella especie de acción desesperada, que no autorizaban ni una reserva extraordinaria ni un abandono demasiado grande por parte de Genoveva; lo que él sintió solamente fué un golpe terrible a las esperanzas de que él mismo no se había dado cuenta jamás, y sobre las cuales, por vagas que fuesen, descansaban todos sus sueños de felicidad, que, semejantes a un vapor implacable, flotaban informes en el horizonte.

Natural era, pues, que se entretiese a Mauriello lo que se entretiese así siempre en semejantes casos, aturrido por el golpe que acababa de recibir, se quedó dormido tan pronto como se sintió en la cama, ó más bien quedó privado de sentido hasta el día siguiente.

—¡Oh! señora, si le véis constantemente constantemente igual, es porque yo sufro.

—¿Y desde cuándo—preguntó Genoveva—no puede uno decir lo que piensa de un hombre estimable delante de personas a quienes estima?

—Muy viva debe ser la estimación que os hace apresurar el paso como en este momento lo hacéis, temiendo demoraros algunos minutos.

—Estáis hoy sobremanera injusto, Mauriello; ¿no he pasado ya una parte del día con vos?

—Tenéis razón, y en verdad que sólo demandado exigente,—replicó Mauriello, dejándose llevar de la fogosidad de su carácter.—Vamos ver a M. Morand, vamos.

Genoveva sentía pasar el despecho de su cabeza a su corazón.

—Sí—dijo,—vamos a ver a M. Morand; a lo menos es un amigo que jamás me ha causado la menor pena.

—Esos amigos son muy preciosos—dijo Mauriello atormentado por los celos,—y os aseguro que quisiera conocer algunos de ellos.

En este momento, llegaron al camino real. El horizonte estaba teñido de púrpura; el sol comenzaba a desaparecer, haciendo brillar sus últimos rayos en las doradas molduras de la cúpula de los Inválidos. Una estrella, la primera, le que durante otra tarde había ya atraído las miradas de Genoveva, brillaba en el azul del cielo.

Genoveva dejó el brazo de Mauriello con una tristeza resignada, y dijo:

—¿Qué tenéis para que me hagáis sufrir de este modo?

—Nada, nada—dijo Mauriello,—sino que soy menos hábil que otras personas que conozco; nada, sino que no sé hacerme amar.

—¡Mauriello!—exclamó Genoveva.

—¡Oh! señora, si le véis constantemente constantemente igual, es porque yo sufro.

—¿Y desde cuándo—preguntó Genoveva—no puede uno decir lo que piensa de un hombre estimable delante de personas a quienes estima?

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos de España.

Fábricas: MADRID y ESCORIAL

— DEPÓSITOS —

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 22, Sevilla.
Place de la Madeleine, 21, París.
Manías, núm. 62, Lima.
A. Cristóbal, Buenos Aires.

Ronda San Pedro, 55, Barcelona.
Obrapia, núm. 53, Habana.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
J. Quintero y C.ª, Sta. Cruz Tenerife.

Maravilloso remedio

Acete eléctrico

El rey del dolor

KING OF PAIN

del Dr. Chas. de Grath

El más poderoso específico

que se conoce para el inmediato

alivio y curación del reu-

matismo, neuralgia, gota, dolor

de cadera, clática, tortico-

ll, dolor de espaldas, dolor in-

tercostal, dolor de pecho y en

la región del corazón, calamb-

res, dislocaciones, heridas, pla-

gas de insectos ó de reptiles,

quemaduras, inflamación

de los pechos, dolor en los pe-

soztes, empuje, grietas en las

manos ó los pies, dolor de mu-

ñecas, dolor de oídos, y cuantos

otros dolores afligen á la hu-

manidad.

El reumatismo y la neural-

gia en general se alivian en se-

gunda y con seguridad aplican-

do á la parte afectada un

pedazo de franela ó paño satur-

ado en el Acete Eléctrico de

Grath sobre el cual se aplica

una plancha de puerca tan cal-

iente como la pueda soportar

el paciente. Después de algu-

nos momentos se quita la fran-

anela ó paño y se hacen con el

mismo acete algunas ligeras

fricciones.

El Acete Eléctrico del doctor

Chas. De Grath está reconoci-

do por la profesión y aceptado

en todo el mundo civilizado.

Como prescripción contra las

falsificaciones, debe todo com-

prador asegurarse que venga

stampado en el frasco: Doctor

Chas. De Grath's Electric Oil,

que sin este requisito, todo

otro así llamado Acete Eléc-

trico, es vil imitación.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	3
Estranjero, trimestre.....	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

Apartado de Correos, núm. 100

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador **Kawanga, Divina, Florida,**

Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo,

Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

Pereda y Compañía.--Santander

PATENTE DE INVENCIÓN

E. J. PRESTON Y A. B. GILL

Núm. 18.454

ALUMBRADO ELÉCTRICO Y CALIBFACION Y VENTILACION DE COCHES DE FERROARRIL Y OTROS VEHICULOS

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcho. Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

CHARLES MATTHEUS MANLY

Núm. 37.811

MECANISMO Ó ENGRANAJE TRANSMISOR DE VELOCIDAD VARIABLE

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcho. Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

GUSTAVE GIN

Núm. 42.658

APARATO PARA GLASEAR Ó ABRILLANTAR ELÉCTRICAMENTE LOS HILOS DE MATERIAS TEXTILES

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcho. Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

GUSTAVE GIN

Núm. 40.998

HORNO ELÉCTRICO DE INDUCCIÓN MEJORADO

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcho. Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

COMPAGNIE GENERALE DE PHONOGRAPHS, CINEMATOPHONES ET APPAREILS DE PRECISION

Núm. 40.599

NUEVO DISCO FONOGRAFICO

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcho. Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

HARRY LEWIS MCCOY

Núm. 42.690

COLADOR MEJORADO

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcho. Madrid

Ibarra y Compañía

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

METALES

PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS

E. KRIEG & P. ZIVY

ROUEN, cerca de París

La Rabassada

(BARCELONA)

Atracciones americanas

Water Chute, Scenic Railway, Alleys Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Palacio de la Risa, Paseos y MUSIC-HALL.

Entrada, 0'50 pesetas. con derecho á elegir una atracción.

Hotel--restaurant

Abierto día y noche.—Gabinetes particulares.—Cocina de primera.—Chef de París.—Servicio á la carta.

Orquesta de tziganes

Selectos conciertos todos los días de 12 á 2 tarde, de 5 á 7 de 8 á 12 noche en la Terraza y Salón-Comedor. Cubiertos desde 5 pesetas.

Medios de comunicación

1.º TRANVIA DIRECTO desde cualquier punto de Barcelona á La Rabassada, por el paseo de Gracia y paseo de la Diputación

2.º SERVICIO COMBINADO con el FUNICULAR DEL TIBIDABO, donde se automóvil de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevar a sus establecimientos.

CASINO PARTICULAR.—RESTAURANT DE LUJO.—JUEGOS VARIOS.—Castiño de Fuegos artificiales.—Iluminación general de la montaña con luces de bengala.

Compañía Madrileña de Teléfonos

1, MAYOR, 1

Tarifa 0

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 0,30
Por cada cinco palabras más ó fracción.... » 0,10
Por una conferencia de 5 minutos ó fracción... » 3,00
Por cada copia suplementaria de despachos múltiples..... » 0,10

Servicio de abonados (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 50 palabras..... » 0,25
Por cada 30 palabras ó fracción..... » 0,25

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

Los Arietes Hidráulicos

RIF E

No se notan los gastos.—Funciona de continuo.—Instalación completa que suple el establo, lavadero, prado, fuente y jardín permanente.

Funciona con caída de 18 pulgadas á 50 pies, eleva el agua 3 pies por cada pie de caída.

Utiliza el 80 por 100 de la energía de la caída.

El Central M. J. J. emplea para llenar los tanques de su vía férrea.

También para las grandes de poblado, fontanillerías, tanques de ferrocarril y de riegos.

Catálogos y presupuestos gratis.

RIFE PUMPING ENGINE COMPANY

TRINITY BUILDING.

New York, City, U. S. A.

25 AÑOS DE ÉXITO



15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MEDICAS DE TODOS LOS PAISES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital: 25.000.000 de pesetas

FABRICAS EN

VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), OVIEDO (La Manjaya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trafaria)

AGIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal.

Superfosfatos de huesos.

Nitrato de sosa.

Sales de potasa.

Sulfato de amoniaco.

Sulfato de sosa.

Glicerina.

Acido nítrico.

Acido sulfúrico corriente.

Acido sulfúrico anhidro.

Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.

LABORATORIOS

para el analisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11)

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU

Aviso importante.—Pídase á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse á MADRID,

VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: GEINCO

Agendas Baily-Baillière para 1912

Agenda de Bufete	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria	Agenda Culinaria	AGENDA médica-quirúrgica de bolsillo	Agenda de Bolsillo
CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; fechas útiles; gastos é ingresos diarios, y cuando se necesita para llevar ordenados y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS En Madrid: 2,50 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios.—Agenda en blanco para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	ó Memorandum terapéutico. Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares.—Hojas para los trazados del pulso y temperatura.—Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstetricia.—Formulario.—Venenos y contagios.—Sección útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc. PRECIOS En Madrid: 2,50 pts. Con cartera plana..... 5,00 En Provincias, 0,50 más.	PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plana..... 1,50 pts. Con cartera plana..... 3,00 De un día en plana..... 2,00 Con cartera plana..... 3,50 En Provincias, 0,50 más.